
 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ 

CONSELHO SUPERIOR DE ADMINISTRAÇÃO 

ATA 

ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR DE 1 

ADMINISTRAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ, REALIZADA NO DIA 2 

VINTE E OITO DE SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E UM. No vigésimo oitavo dia do 3 

mês de setembro de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e doze minutos, reuniu-se de forma on-4 

line, pela sala de Webconferência no Zoom.us, sob a Presidência do Vice-Reitor, Gilmar Pereira da 5 

Silva, em substituição ao Magnífico Reitor, Emmanuel Zagury Tourinho, o Conselho Superior de 6 

Administração, com a presença dos seguintes membros: Nelson José de Souza Júnior, Pró-Reitor de 7 

Extensão; Marília de Nazaré Oliveira Ferreira, Pró-Reitora de Ensino de Graduação; Raimundo da 8 

Costa Almeida, Pró-Reitor de Administração; Liovanny Alves de Miranda, representando à Pró-9 

Reitoria de Desenvolvimento e Gestão de Pessoal; Lúcia Harada, representando à Pró-Reitoria de 10 

Planejamento e Desenvolvimento Institucional; Maria Iracilda da Cunha Sampaio, Pró-Reitora de 11 

Pesquisa e Pós-Graduação; Edmar Tavares da Costa, Pró-Reitor de Relações Internacionais; Selma 12 

Costa Pena, Diretora-Geral do Instituto de Ciências da Educação; Marcos Monteiro Diniz, Diretor-13 

Geral do Instituto de Ciências Exatas e Naturais; Luana Tomaz de Souza, Diretora-Adjunta do 14 

Instituto de Ciências Jurídicas; Eduardo Paiva de Pontes Vieira, Diretor-Geral do Instituto de 15 

Educação Matemática e Científica; Armando Lírio de Souza, Diretor-Geral do Instituto de Ciências 16 

Sociais Aplicadas; Moirah Paula Machado de Menezes, Diretora-Geral do Instituto de Estudos 17 

Costeiros; Fernando Arthur de Freitas Neves, Diretor-Geral do Instituto de Filosofia e Ciências 18 

Humanas; Thomas Massao Fairchild, Diretor-Adjunto do Instituto de Letras e Comunicação; 19 

William Santos de Assis, Diretor-Geral do Instituto Amazônico de Agriculturas Familiares; Newton 20 

Sure Soeiro, Diretor-Geral do Instituto de Tecnologia; Leônidas Olegário de Carvalho, Diretor-21 

Geral do Instituto de Medicina Veterinária; Carlos Augusto Vasconcelos Pires, Diretor da Escola de 22 

Música; Armin Mathis, Diretor-Geral do Núcleo de Altos Estudos Amazônicos; Jussara Moretto 23 

Martinelli Lemos, Diretora-Geral do Núcleo de Ecologia Aquática e Pesca da Amazônia; Genylton 24 

Odilon Rêgo da Rocha, Diretor-Geral do Núcleo de Estudos Transdisciplinares em Educação 25 

Básica; José Miguel Martins Veloso, Diretor-Geral do Núcleo de Inovação e Tecnologias Aplicadas 26 

a Ensino e Extensão; Luísa Caricio Martins, Diretora-Geral do Núcleo de Medicina Tropical; Ana 27 

Áurea Barreto Maia, Coordenadora do Campus Universitário de Abaetetuba; Djair Alves Moreira, 28 

Coordenador do Campus Universitário de Altamira; Alcy Favacho Ribeiro, Coordenador do 29 

Campus Universitário de Ananindeua; Francisco Pereira de Oliveira, Vice-Coordenador do Campus 30 

Universitário de Bragança; Ronaldo Oliveira Rodrigues, Coordenador do Campus Universitário de 31 

Breves; Eraldo Souza do Carmo, Vice-Coordenador do Campus Universitário de Cametá; Rosa 32 

Helena de Oliveira, Coordenadora do Campus Universitário de Capanema; Lindomar Miranda 33 

Ribeiro, Coordenador do Campus Universitário de Salinópolis; Wassim Raja El Banna, 34 

Coordenador do Campus Universitário de Tucuruí; representantes dos Servidores Técnico-35 

Administrativos: Udson Pacheco de Souza, Carlos Max Miranda de Andrade, Waldemar Henrique 36 

Viana Alvares, Marco Antônio Luz Soares e Taís Ribeiro Ranieri; representantes dos Discentes: 37 

Celso Cabral de Oliveira Júnior e Raylon Álvares; representante do Diretório Central dos 38 

Estudantes (DCE): Hanna Villa; representante do Sindicato dos Trabalhadores das Instituições 39 

Federais de Ensino Superior no Estado do Pará (SINDTIFES): Felipe Melo; representante do 40 

Sindicato de Professores e Professoras de Instituição Federais de Ensino Superior e de Ensino 41 

Básico Técnico e Tecnológico (SINDPROIFES): Jadson Fernando Garcia Gonçalves.                             42 

1. ABERTURA. Com a palavra, o Senhor Presidente saudou a todos e deu início à sessão. Em 43 
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seguida, deu às boas-vindas aos presentes, e, em especial, ao Conselheiro Jadson Fernando Garcia 44 

Gonçalves, representante do Sindicato de Professores e Professoras de Instituição Federais de 45 

Ensino Superior e de Ensino Básico Técnico e Tecnológico (SINDPROIFES), a Conselheira Hanna 46 

Villa, representante do Diretório Central dos Estudantes (DCE) e ao Conselheiro Felipe Melo, 47 

representante do Sindicato dos Trabalhadores das Instituições Federais de Ensino Superior no 48 

Estado do Pará (SINDTIFES). 2. LEITURA DO EXPEDIENTE. Não houve.                                         49 

3. COMUNICAÇÕES. Não houve. 3.1. Câmara de Assuntos Econômico-Financeiros (CAEF). 50 

1) Processo n. 015065/2021. Interessado: Universidade Federal do Pará (UFPA). Assunto: 51 

Doação de Bens Móveis. Relator: Raimundo da Costa Almeida. Dando continuidade à reunião, 52 

o Senhor Presidente se reportou à apreciação do Processo nº 015065/2021, de interesse da 53 

Universidade Federal do Pará (UFPA), que trata do Termo de doação de bens móveis, com relatoria 54 

do Conselheiro Raimundo da Costa Almeida e parecer favorável pela Câmara de Assuntos 55 

Econômico-Financeiros. O mesmo não obteve destaques, sendo aprovado por unanimidade.                    56 

4. PROPOSIÇÕES. Não houve. 5. ORDEM DO DIA. 5.1. Apresentação do Tema: 57 

Regulamentação da Jornada de Trabalho da UFPA. Prosseguindo a reunião, o Senhor 58 

Presidente disse que o servidor Liovanny Alves de Miranda, representante da Pró-Reitoria de 59 

Desenvolvimento e Gestão de Pessoal dará algumas explicações sobre a questão da regulamentação 60 

da jornada de trabalho da Universidade Federal do Pará (UFPA). Disse, ainda, que este assunto está 61 

sendo trazido ao CONSAD devido à determinação do Ministério da Economia relativo ao ponto 62 

eletrônico nas Universidades Públicas Federais. Disse, também, que em breve a Pró-Reitoria de 63 

Gestão de Pessoal encaminhará ao Conselho uma proposta de resolução que tratará sobre o ponto 64 

eletrônico e de forma mais ampla sobre a jornada de trabalho. Em seguida, o Senhor Presidente 65 

passou à palavra ao servidor Liovanny Alves de Miranda para iniciar a apresentação, iniciando a 66 

apresentação, o servidor Liovanny Alves de Miranda disse que ocupa o cargo de Diretor de Gestão 67 

de Pessoal da PROGEP e, em seguida, explicou que a regulamentação da jornada de trabalho é 68 

amparada pela Instrução Normativa nº 2/2018 e nº 125/2020. Disse, ainda, que às referidas normas 69 

dispõem sobre a obrigatoriedade do controle eletrônico de frequência do servidor público em 70 

exercício na administração pública federal direta, autárquica e fundacional, além de que os órgãos e 71 

entidades integrantes do SIPEC utilizarão obrigatoriamente sistema informatizado para o controle 72 

eletrônico de frequência. Em seguida, explicou ainda, que a Lei n. 8.112/1990, que rege os 73 

servidores públicos federais propõe que os servidores cumprirão jornada de trabalho fixada em 74 

razão das atribuições pertinentes aos respectivos cargos, respeitada a duração máxima do trabalho 75 

semanal de quarenta horas e observados os limites mínimo e máximo de seis horas e oito horas 76 

diárias, respectivamente. Disse, ainda, que a lei também prevê os casos de excepcionalidades como: 77 

médicos, técnicos em radiologia e assistentes sociais. Disse, também, que a lei prevê as situações 78 

especiais como: serviços extraordinários, os cargos em comissão, as funções de confiança, regime 79 

de dedicação integral e outras formatações como plantões, escalas, sobreavisos e regime de turnos 80 

alternados por revezamento. Acrescentou, ainda, que a IN/MP nº 2/2018, também dispõe sobre a 81 

Jornada de 30 horas. Disse, ainda, que o art. 17 da mesma instrução normativa prevê o regime de 82 

turnos ou escalas em período igual ou superior a 12 (doze) horas ininterruptas em função de 83 

atendimento ao público ou trabalho no período noturno, quando os serviços exigirem atividades 84 

contínuas. Finalizou dizendo que tramita na UFPA um processo que trata sobre a jornada de 85 

trabalho de 30 horas. Disse, também, que há uma Comissão de implantação regulamentada pela 86 

Portaria nº 2.609/2021 para tratar sobre a fundamentação legal, a regulamentação interna, os ajustes 87 

operacionais e a definição de formas e procedimentos. Em seguida, o Senhor Presidente disse que 88 

será indicada três pessoas para acompanhar os trabalhos da Comissão de Implantação, sendo a 89 

primeira a Conselheira Taís Ribeiro Ranieri pelo CONSAD. Disse, ainda, que o outro integrante 90 

será indicado pelas Escolas de Ensino Básico, Técnico e Tecnológico da UFPA, onde o Conselheiro 91 

Carlos Augusto Vasconcelos Pires, intermediará a escolha, e um representante será indicado pelo 92 

Sindicato dos Trabalhadores das Instituições Federais de Ensino Superior no Estado do Pará 93 

(SINDTIFES). 6. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 94 

agradeceu o comparecimento dos Senhores Conselheiros e, às quatorze horas e quarenta e cinco 95 
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minutos, deu por encerrada a sessão, da qual, para constar, foi lavrada a presente Ata, que após 96 

aprovada, será assinada pelo Presidente do Conselho, por mim, Soraya Maria Bitar de Lima Souza, 97 

Secretária-Geral dos Órgãos Deliberativos da Administração Superior, e demais presentes.              98 


